
Bundeszentrale fur gesundheit#che Aufkidrung

Ergebnisse einer Reprasentati*befragung Jugend-

licher im: Alter von 14 bis 25 Jahren (IJF 1/72)

f* 7.:- 1 g ry

4 <3 f'* F.1 I 3. f E: '.3.... r ... : ....
; 5... 5#.* i

/43 & Fb a 2 0 W k.,# ab e J e T ·  r·'ue k

Reg.-Nr.:.....ds:_€t...CK:) 1
.-I

Feldarbeit: Nov.ember/Dezember 1971

Projektleitung: Bundeszentrale fiir gesundheitliche

Aufklarung, Referat I 53

Erhebung: Institut fur Jugendforschung, Miinchen

Texte: forschungsstelle jugendliche und randstandige

gruppen, Kuln

Koln, Januar 1973

-i

1

i

1 1



.

i. ;Ool
r
i; .Sr 0 :. 1.

'-
··· --,. ,

, 4 . ,
.. -,·,'  '. ."' r y'Jl 1 t ,...3. :, ,=

VERSTKNDNIS DER KONZEPTION UND BEKANNTHEIT DER AKTION
B··1-t· . . ·.-il/j.· ·· 4

" MEHR SPASS IN DIE FREIZEIT" ··5·
.
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Die im Sommer 1971 von der Bundeszentrale fur gesund-
.: s.cri 'r-  's: 1'  1,2 b ·.1. r, *.. ..i ·.·.U U , :,.its'.'4·U·r.'-' eii.70, tit.A . 7)'.
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Kampagne  "Mehr Spae
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3 q . he l tllche Aufklarung durchgefuhrte
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1. I'* n e·''g

,. · in die Freizeit" war - gestutzt 1 - 26 % der Jugendli-
I ,

' / .....'.
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chen der BRD .im November und Dezember 1971 noch bekann.t .
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#, :,. . Gegeniiber einer Untersuchung des EMNID-Instituts, in der
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- die Resonanz auf die Freizeitkampagne im Scmmer 1971
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·- also unmittelbar im AnschluB an die Aktion - gemessen
t.11.'.,·r, ,.
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wurd.e, bedeutet dies fur die Jugendbev6lkerung einen
., 4

.Erinnerungsschwund von. nahezu 10 %.
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' Die Bekanntheit der Aktion steigt mit zunehmendem Al-

v..
.ter nicht signifikant an. Sie ist in Suddeutschlard be-
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deutend geringer als in Nord- Mittel- und Sudwestdeutsch
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land (p 5 0.01). Berufstatige Jugendliche sind nicht
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hdufiger als nichtberufst tige Jugendliche dauerhaft
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auf die Kampagne aufmerksam geworden.
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2. Informationsquelleg
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Die Frage, aus welchen Medi.dn den Jugeindlichen und 'junge

Erwachsenen die Symbolfigur bzw. die Kampagne bekannt

ist, erbringt (mit der Moglichkeit von Mehrfachne nungen
...

·' .4 .

folgendes Ergebnis: Von den Befragten, die sich an die
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Symbolfigur erinnern,_ist in 50 % der Falle das Fern-
  .· fit':* 1· al:, r.,··,· ... t.·aT·:-

sehen genannt worden. Rund 36 %machen die Nennungen
--

-

./4t'..*.....,..,*... .... '

f aus, die auf Zeitschriften bzw. Illustrierten ent-
''-

..

fallen, wa]·:trend der Anteil der Nennungen bei Zeitungen * :

25 % und bel Plakaten 24 % ausmacht. Dagegen sind Bro-

. :·· -3 -Schuren nur in 12 % der Falle und Radio und Kino nur in

· ', ''·*' 8 % bzw. 4 % der Falle genannt warden ..r':.·
.
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GroBstidter und,.iiber-21-JRhrige nennen insgesamt weniger
.·

.
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Medien, die sfe- mit der Kampagne bekannt gemacht haben.

47 ·:„·

bab.7.· Insbesondere die Zei·tung und das Fernsehen werden von
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ihnen seltener genannt als von anderen Ju gendrchen.
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3: Assoziationen auf die Vorlage der Symbolfigur "Schlapp-
L. ·. Schlapp"

Um zu erkunden, welche Vorstellungen .die Befraften' mit

 .:den Symbolfigur der,Aktiop verb nden,wurden,sie·gefragt:
........'...,

"G·eben Sie doch bitte an, was, nach Ihrer Meinung damit

ausge:sagt werden spll. Welche zwei Aussagen aus dieser

Liste treffen zu ?" Die Frage miat inaofern vor allem,
I.

welche Aussagen am.ehesten auf die Vorlage zutreffen. *p,

und nur in zweiter Linie (bei denen, denen die Freizeit-

.

kampagne bekannt war)  den Eindruck, den die Aktion selbs'
4, A=·

.

hinterlieS. Aitf jeden Fall jed.och,wird gepriift r inwle-.

weit das Zusammenwirken .yon Schlapp-Schlapp unol dem.
r-

Motto "I,phr SpaB in die Freizeit" bereits die Konzeption
fir'+Mi
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·.. · ·:C .'·.  ·,·.'·'·'· d.ie dem Sinn der Freizeitkampagne am ehesten 'gere'ch't *er-I
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": '· ···' ";- -.50 %:,"gibt Anregungen fiir,Spiele und. Freizeitbeschafti-
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L .49 %: "man soll am Wochenende und n.ach Fe ierabend mehr

....i·.74:  !,: ,·r.*. .·- '' ·4'*:· ,- · · · · '·.4 fi .:'.;.r  : s
i 12 ·,f ,-'.

-·. unternehmen .
"  

..#.F..... - $:m<A

Dieser Sinn der Vorlage wird h ufiger Von miinflichen ali' -

von weiblichen Jugendlidhen angegeben. Der Meinung,.daB

die Kampagne mehr Anregungen'fur Spiele und Freizeitbe-

-
,

schaftiguhgen geben soll, sind s ignifikant mehr Jugendli-

che mit eigenem Einkommen als Jugendliche ohne eigenes Ein-
.r . ·

kommen. Die Aussage, man solle am Wochenende und nach Feier

abend,mehr,unternehmen, wird:von Jugendlichen, die in D5r-

fern wohnen, eindeutig seltener (37 %) ausgew&ihlt. AuBer-

dem haben ilber-18-Jdhrige h uf iger als unter-18-Jdhrige

.den richtigen Sinn der Froizeitkampagne aufgrund der Vor-
' ..5 0..'. ,·

lage verstanden.
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Die jiingeren Jugendlichen (14-bis-17-j hrige) verwechseln

h ufiger das M&innchen..und den S16gan der Freizeitaktion

mit der TRIMM-DICH-AKTION. Wahrend 35 % der Jugendlichen :

dieser Altersklasse meinen, die Aussage "Mach dich fit
'.'., .

I .

· durch Sport".treffe auf.die Vorlage zu, meinen dies·nur :

..,-·30 %,der.4lteren Jugendlichen. AuBerdem wird .die Aussage

. 7."Man soll,Sportgeriite,kaufen.",von 15 % der 14- bis.17-Jah-

  - -'rigen, aber yon nur 10.% der ube.r-18-Jkihrigen als ·eine der

·' C. ziltreffendsten Interpretationen der ,Vorlage ausgewahlt. -
.

.. 8,
.

T'  ,....

.:,h<Ykr. ':'w #.·' 2 k,h'n ' n ·1;1 > .:f'.  f il::.·: 7,56,:...,.''. '.AeR...'.  L
.

, 1 .:,·t\:,·:i I 2; 'k.25:idan .

Weibliche Jugendliche verwechseln signifikant haufiger als
I :F'!Ei .„ .... . . ....:

m nnliche Jugeridliche die Vorlage mit der .HB-WERBUNG:

15 % der weiblichen und nur 9 % der m8nnlichen Jugend-

lichen nennen die Aussage "Man soll nicht gleich in die

Luftgehen, wenn man sich argert"  12 % der weiblichen,

aber ·nur 7 % der mannliched Befragten meinen auBerdem, es

handele sich hierbei um eine "Reklame fur eine Zigaretten-

marke".

...:·'· 2 2-  I ,:.·4426f- . '.,t.it*·%';*: , ...c··R,ji  - :·  ··'P ,.99, ,·' ·.
t.. ,....:-' .

. ''...'....' I .19.:f :..#.-.'....3'..... ...''...t:.496 /.... .

-'

Die ubrigen Aussagen werden nur von einem geringen Teil

der Befragten als besonders passend zu der Vorlage ange-

geben:
*.

. 2.4:. *r. ·20,

-9%:

-8%:

-6%:

-2%:

Werbung fiir ein Heiseunternehmen

Wirbt fur eine Verkiirzung den Arbeitszeit

Mehr Urlaub fur BerufstRtige

Man soll in der Freizeit 5ffentliche Verkehrsmitte]
nutzen

.. ..44*..'. .,**'i.
2,49#A·r:. '.. 644% ..
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Die ursprunglich geme'inte Konzeption der Freizeitkampagne

der Bundeszentrale wird also bereits durch die Vorlage von
:..

./ -

Symbolfigur und Slogan von sehr vielen Jugendlichen erkannt
..

Ein eindeutiges Unterscheidungsverm8gen zwischen dieser

Aktion und der HB-Werbung (HB-MRnnchen) und vor allem der

Trimm-DichZAki ion (Tritininy) ist-1 edoch nicht gegeben. Die

hier hervorgetretene Verwechslungswahrscheinlichkeit wird

... '. ..1

,
sich Vermutlich als noch hdher herausstellen, wenn mit Hil-

2 L,443,_hriA, .511*Strierra-

·„y· .'''fe einer Interkorrelation#matrix die einzelnen Zusammen-
4.·r,2  

.., 1.. -

h nge zwis chen den Ein.zelaus sagen aufgeze igt werden k6nnen.
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 4 INTERVIEWER LEUT ... '*
b 2. ., 4

.94 11 KARTE MIT MANCIIEN
UND DEM SATZ 'PLEHR
SPASS IN DIE FREIZEIT" Ja.
VOR.

Haben Sie dieses Mannchen Nain--------  4
mit dem Satz "Mehr SpaB r<-666
in die Freizeit" schon einmal

irgendwo gdsehen oder den
Satz gehdrt?

.' ....., .

..V i'....h'.,
E:2·99· Wo uberall?

..... .., .

.

:.  ' 1£2   .:, *,41 :..
,..

e.: .
. ,..':

-....'· ·:6·:.: ...4/kifulf.  ... „·.

*ri:r .
9 1, ..' r:- ·.···'

1 Zeitung· · --·

.*JU:rn ·

.

2 Zeitschrift, Illustrierte-
.-·" 4 '·' 'li.  i :12. . 'flit :, · ..C·.....i

3 Plakat----------.------.

/4.. /:·/ 2.'...4.' .:·

.

.i.:

. '.:'t. 'ip'.-P....

r,·:·';.8
52% /4 .

...........
.r.24 r.:..0 ' . - .-I.

Geben Sie doch

bitte noch an,

was nach Ihrer

i\'Ieinung damit

ausgesagt wer-

den soll.

Welche zwei

Aussagen aus

dieser Liste

treffen zu?

INTERVIEWER
UBERREICHT
LISTE 16!

4 Fernsehen

5 Ifino

*,A'· :'-47,

6 Broschure, Heitchen  

7 Radio--

1' 'Reklanie fur  e.ine Zigareceen-
--

marke

2 Wirbt fur eine Verkilrzung der
.

Arbeitszeit

,
3 .Man soll Sportgerate kauien

'9 Man soll am Wochenende und nach
4 Feierabend mehr unternehmen---

5
Man soll in der Freizeit 6ffent-
liche Verkehrsmittel nutzen

-

6 Man soll nicht gleich in die Luft

gehen, wenn man sich argert----

Werbung far ein Reiseunter-
7 nehmen

8
Gibt Anregungen filr Spiele und

---

Fraizeitbeschabigungen

9 Mehr Urlaub fur Beruistatige ---

10 Mach Dich fit durch Sport ------·

23644-4659////SPAFf 34
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Liste
* '.

·M* * -7

rm, f3:7 .

1..1 / 4.,\
1, .

......,
., .,1,;. .

t-"F:, .i f.
''

1 Reklaine fur eine Zigarettenmarke
CD'.1 1/ ':

. ., 44:h A'.a.%¥6  .: - 94,&*- 4:. '.: , 

<4 ' ··'   '2 Wiz·bt f[ir eine Verkarzund der Arbeitszeit

..., ..:· ·=. 3 Man soil Sportgeraie kanfen
-4 :.,

./ 4 2 r•4

24·E; 4 Man' soll am' Wochenende und nach Feierabend -:'t.. .

:. 3. ·

'·'
, mehr unternelimen

5
,
Man' soll in deit Freizeit 5ffentliche Verkelirs- .'

... miftei nutzeri "· '1:
6

.
Man soll nicht gleich in die Luft geh en,

.... I

p wenn man sich argert

7 Werbung fur ein Reiseunternehmen

8 Gibt Anregungen fur Spiele und Freizeit-

beschaftigungen

9 Meliz· Urlaub fur Berufstiitige
''

10 Mach Dich fit· durch Sport . . .1
..,   0 ..:
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HAMEN SIE DIESES MAENNCHEN Mir DEM SATZ -MEHR..SPASS INTDIE PRE ZEIT- 

SCHON EINMAL IRGENDWO GESEHEN UDER DEN SATZ GEHU RT.·
..

TOTAL MAHNN WEEd ALTER

LICH LICH 14-17

ALTER ALTER ORT

16-20 21-25
,

. BIS
5 ISD

251 130 121 92 68 91
,

66

26.4 26. 13 ,26.1 24.3
-.

26.5 228.8 .:.28.0

697 355 340 284 188 225 168'
,.·73.3 -23.2 ·73.3 75.1 ..73.2 ·,71.2 *'71.2

'

ORT

5-100
FSD

ORT . 

UEaER
100 T

:
. a .·

356 .352

100

,28.1.
,

82

3
23.3

255

.71.6

270

76.7

1 2
d 2.4

NIELS· NIELS

1*5 2

, . ...... ,/ '1., .,....'. .:, '': ''% 4

i
'3 3.: : 1 A .* 4

F ii I

P....*.:C,Ek£=.
NIELS NIELS REELS

3A 56 4

·.1 2
.. . *4

1,77 .35 ..9

233 250

073 '.68

231.3 2.27.2
159 162

668.2  .72.8

Z.

7„7

0 .-7
9::

-,
2,4-A

..'.. :1
-'.-&...,

4..,-[ 2.:.074-9-Er :If 6.i ' ,:.1
a ijtli l  *Fl gk-Isgik-4 

ps- ...

53 26 26
32.1 17.7 18.8

2-

112 li9 121

,

67*9 81.0 81.2

EIGEN .0.1. CH'
E K N , EiGEN

i i Ng.

151 97
26.4 23.7

381 309

71.6 75.6

. 12 .l·· .

L_

/1%4 4.
..

4.'. 32

'..'

3.: 2*

951 485 4o4 378 257 316 236 165 147 149 532 409

* 4 35„. 34-.
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